5. Steden en gemeenten langs het traject

5.1 Lembeek

Lembeek is een deelgemeente van Halle, gelegen in het zuiden van Vlaams-Brabant en op de grens met Henegouwen. Van begin 13e eeuw werd Lembeek een soort niemandsland door de vele twisten tussen het graafschap Henegouwen en het hertogdom Brabant. Lembeek werd een “Vrijheid”: er moesten geen belastingen worden betaald waardoor er vele jeneverstokerijen ontstonden. De Sint-Veroonprocessie (de enige soldatenstoet die jaarlijks in het Vlaamse land gehouden wordt) doet ons hieraan herinneren. Deze ‘zatte processie' – een term die door de Lembekenaren wordt verfoeid - wordt gehouden op tweede paasdag.

Het oorspronkelijke Lembeek ontstond rond een burcht gelegen in de moerassen van een zennemeander. Het huidige Lembeek is elders gevestigd waar de bodem hoger en droger is. Waar ooit de burcht stond, werd in 1618 een kasteel gebouwd met een park errond. Het kasteeldomein werd omwald door een zennemeander. Door het graven van het kanaal (1827-1832) werd de zennemeander afgesneden en het kasteeldomein in 2 delen gesplitst. Om het afgesneden kasteeldomein te bereiken werd het kanaal plaatselijk overdekt. Zo werd een ‘brug’ of souterrain gebouwd waaronder de schepen door vaarden en waarover je kon wandelen. De kasteelheer liet op dit deel van het park de Malakofftoren bouwen dat diende als decor van een toneelstuk over de Krimoorlog. Deze toren stelde het verdedigingsbolwerk voor. Bij de verbreding van het kanaal in 1882 werd de overdekking verwijderd en het puin van de werken werd rond de toren gestort waardoor dit terrein opgehoogd is. 

In 1971 (het jaar van de kastelen) werd het kasteel echter afgebroken. De afgesneden zennemeander is het huidige natuurgebied de Grote Zenne (Verdronken Torendomein of Malakoffdomein). 

Het Torendomein te Lembeek is de enige plaats in de omgeving waar arcosesteen werd ontgonnen. Arcosesteen is een soort groene steen. Voor de restauratie van de buitenkant van de sacristie in de basiliek te Halle was agentschap Natuur en Bos uitzonderlijk bereid om er de originele steen, zoals die eeuwen geleden werd gebruikt, uit de grond te laten halen. Ook in de constructie van de kerk te Lembeek werd deze steen gebruikt.

Pasar Halle organiseerde de verkiezing ‘Kies je mooiste plekje’. Wie meestemde had keuze uit: oud gemeentehuis te Buizingen, jachtpaviljoen in het Hallerbos, natuurreservaat rondom de Malakoff toren te Lembeek. Dat laatste kreeg de meeste stemmen en werd dus met 48% van alle stemmen het mooiste plekje van Halle.  (De verkiezing rond het mooiste plekje kadert in het jaarthema Buur Natuur – recreatie dichtbij in de natuur).

5.2 Halle

De stad Halle ligt op 15 kilometer ten zuiden van Brussel. Het is een zeer oude nederzetting: op de plaats van de post, waar vroeger het middeleeuwse Sint-Elooishospitaal stond, werden potscherven uit de ‘Ijzertijd’ (5de tot 4de eeuw voor onze tijdrekening) gevonden.

Halle is ontstaan aan een oversteekplaats van de Zenne en kwam tot bloei in de 14de eeuw door de vele bedevaarders die het miraculeuze (zwarte) Mariabeeld in de Onze Lieve Vrouwekerk (de huidige Sint-Martinusbasiliek) kwamen vereren en giften aanbrachten. Halle is nog steeds een bedevaartsoord. Vooral in mei, de Mariamaand, trekken talrijke bedevaarders (te voet of per fiets) naar Halle. Op Pinksterzondag trekt 2-jaarlijks een processie door de stad, waarin de geschiedenis van de bedevaart wordt uitgebeeld.

De gotische Sint-Martinusbasiliek werd gebouwd in 1267 en in 1946 tot basiliek verheven. Het is een meesterwerk van de brabantse hooggotiek en de belangrijkste kerken van deze stroming. De middenkern van de toren is het oudste deel van de basiliek nl. 14e eeuw. De kerk is gekend voor zijn “Zwarte Lievevrouw”. Zwart omdat zij de kogels van de vijand met haar jurk tegenhield, zegt de legende. In 1998 startte de restauratie van het gebouw. Men hoopt de werken te beëindigen in 2015. Natuurpunt Halle zorgde ervoor dat 2 slechtvalken hun intrek zochten in de toren van de basiliek. Door deze roofvogels worden duiven weg gehouden van het gebouw. Men overweegt om ook een nestkast voor kerkuilen aan te brengen en om vleermuizen een kans te geven.

De huidige Zenneloop in de stad Halle (de Leide) is niet de oorspronkelijke loop. Het deel in de stad waar onder andere de Standaard Boekhandel zich bevindt, is door oudere mensen beter gekend als ‘De Molenborre’. Door dit deel van de stad liep de Zenne vroeger. Rond 1850 bevond zich daar een molencomplex bestaande uit: een korenmolen, een moutmolen, een schorsmolen en een tarwe-molen. De molens werden aangedreven door de Zenne. Rond deze kern kwamen meerdere bedrijven zich vestigen die voor hun grondstoffen zowel van de rivier als van de molens afhankelijk waren (bijvoorbeeld: 4 brouwerijen)

De Leide dateert van 1400. Toen werd buiten de oostelijke stadsmuur van de stad een zijkanaal gegraven zodat het Zennewater (dat door het stadscentrum stroomde) gedeeltelijk werd omgeleid. Op deze manier kon men het debiet van de rivier beter controleren. In 1950 werd de Zenne-arm gedempt en werd al het Zennewater door de Leide geleid. De Zenne verdween uit de binnenstad en bedrijven verhuisden buiten de stad.

Het oude station in neo-Vlaamse Renaissancestijl, dat dateerde van 1887, werd afgebroken in 1995 voor de aanleg van de HST. Het nieuwe station bestaat uit een moderne overkapping van een kleiner glazen gebouw. Op het plein voor het nieuwe station liggen enkele stenen restanten van het oude stationsgebouw. Door de aanleg van de HST in een tunnel wordt de stad niet meer in 2 gesneden. Op deze esplanade is er veel ruimte voor allerhande activiteiten; ieder jaar komt hier een heuse kermis tijdens het jaarlijkse karnaval.

Nederhem: De naam Nederhem roept de herinnering op aan een zeer oude hoeve die hoorde bij het (afgebroken) kasteel van Halle. Vanaf 1382 komt de naam Nederhem meermaals voor bij de grote werken die toen aan de vestingen van de stad, het kasteel en de Zenne werden uitgevoerd. Het domein werd afgesneden door de aanleg van de spoorlijn en het kanaal, het woonerf verdween tenslotte door de aanleg van de bloemmolens.

Het gebied afgebakend door het kanaal, de spoorweg (Pereboomstraat) en de Porseleinstraat (zie ‘A’ op de kaart) zal uitgebouwd worden tot een stadsvernieuwend project “Rivierenhof”. Deze historisch industriële zone wordt gesaneerd en geherwaardeerd. Het project omvat 300 stadswoningen, gemeenschapsvoorzieningen (zwembad, evenementenhal), een meervoudig bruikbare parkeerinfrastructuur, publieke ruimte, KMO-ontwikkeling en natuurherstel. Het project voorziet eveneens de aanleg van een Zennepark, die de Zenne en zijn onmiddellijke omgeving herwaardeert. 
Op 17 april 2007 werden de BPA’s Nederhem en Roggemanskaai bij ministerieel besluit definitief goedgekeurd. De aanleg van de evenementenhal zal pas kunnen starten na enkele toekomstige belangrijke werken aan het kanaal door W&Z (kanaalverbreding, nieuwe sluis, nieuwe brug).

De Zenne stroomt hier op RO van het kanaal, eerst ondergronds, wat later in open lucht in dit domein.

5.3 Lot

Lot is een deelgemeente van Beersel. De naam Lot komt van het woord “laaks”. Laaks betekent: zuring, koel, kunstmatige afwateringssloot. Tijdens  de industrialisering van de Zennevallei werd Lot, gezien zijn ligging, een belangrijk industrieel gebied. In 1845 werd er een wolspinnerij opgericht. Rond de eeuwwisseling werken er maar liefst 1500 mensen. De crisis van 1930 werd de fabriek fataal. Nog enkel de weverij bleef draaien en stelde in 1952 nog 150 mensen tewerk.

Daarna kwamen er nog bedrijven zoals Borax, Prograis industriel, Sibermé, Gregg, Imperbel en Artic (ijsfabriek). Ze gingen allemaal failliet. Op die plaatsen is men sociale woonwijken aan het bouwen. 

5.4 Sint-Pieters-Leeuw

De molens van Ruisbroek is een imposant gebouw op de LO dat ongeveer 100 jaar oud is. Vroeger 1913 werden er graanmolens en graansilo’s in ondergebracht. Alle activiteit werd stopgezet in 1987. Sinds 2004 werd besloten om dit gebouw een andere functie te geven en er woongelegenheid (lofts) en handelszaken in onder te brengen.

5.5 Drogenbos

In Drogenbos bevindt zich het Felix De Boeckmuseum: Felix De Boeck is één van de grondleggers van de abstracte schilderkunst in België. Hij werd geboren in 1898 te Drogenbos en woonde er tot aan zijn dood in 1995. 

Het museum bezit een unieke verzameling van een 300-tal  schilderijen en 40 tekeningen en geeft een mooi overzicht van het oeuvre van de kunstenaar. 
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