1 Geschiedenis van het Kanaal Leuven-Dijle
Al sinds de late Middeleeuwen werd in het Hertogdom Brabant veel handel gedreven. Ook Leuven was een nijvere stad met veel ambachtelijke activiteiten. Via de Dijle werden allerlei goederen, o.a. voedsel, aan- en afgevoerd. Maar voor Leuven voldeed de Dijle als transportweg al snel niet meer. De Dijle is door haar grillige verloop en schommelende waterdebiet namelijk een moeilijk bevaarbare rivier. De aanleg van een kanaal bleek noodzakelijk. Een kanaal bood voor de Leuvenaars ook een verzekerde verbinding met de Schelde en de Noordzee. 

De beste loop werd afgemeten in 1686. Dat werd nog eens overgedaan in het midden van de 18de eeuw. In 1750 werd gestart met de graafwerken nadat het Leuvense stadsbestuur de toelating kreeg om op eigen kosten het kanaal te graven en te vullen met Dijlewater. 

Het eerste schip bereikte Leuven in 1753. Het Kanaal Leuven-Dijle, ook Leuvense Vaart genoemd, is met zijn meer dan 250 jaar geschiedenis één van de oudste kanalen in ons land (de Lisseweegse Vaart is nog ouder). 

Maar op technisch vlak was het kanaal niet meteen een succes. De drie sluizen van Kampenhout, Mechelen en het Zennegat volstonden eigenlijk niet om het niveauverschil van 14 meter op te vangen. De druk van het water in het kanaal was zo groot dat de sluisdeuren stuk gingen en dat op bepaalde plaatsen zelfs de dijk doorbrak. Een aantal nieuwe sluizen moesten deze overstromingen voorkomen. De sluis van Mechelen werd vervangen door een sluis in Battel en één in Boortmeerbeek, ook in Tildonk werd een sluis bijgebouwd. 

Pas 10 jaar na de opening, vanaf 1763, nadat die aanpassingen waren gebeurd, begon de scheepvaart goed te lopen. De omgeving van de vaartkom werd een groeiend en bloeiend stadsdeel met handelshuizen en magazijnen. Een trekschuit, die maar werd afgeschaft na de opening van de spoorlijn in 1837, pendelde tussen Leuven en Mechelen. Het Kanaal Leuven-Dijle is wellicht het meest bekend als ‘bierkanaal’. Het is logisch dat mouterijen en brouwerijen zich langs een waterweg vestigden omwille van de goedkope aanvoer van grondstoffen via het water.
Na verloop van tijd ging het kanaal evenwel steeds minder renderen. 

De geringe diepgang liet geen voldoende grote schepen meer toe en de concurrentie van de spoorwegen, vooral vanaf  de Eerste Wereldoorlog, werd te sterk. Nog later ging speelde ook het vrachtvervoer een steeds belangrijke rol ten nadele van de scheepvaart: tot 1981 voeren gemiddeld 7 schepen per dag naar Leuven, in 1991 waren dat er minder dan 2. 
Toch is er sinds het midden van de jaren ’90 van de vorige eeuw een kentering aan de gang. Er wordt opnieuw gebaggerd en de sluizen kregen een opknapbeurt. De binnenscheepvaart op het kanaal wordt opnieuw gepromoot, het kanaal wordt gemoderniseerd. Maar vooral op toeristisch-recreatief vlak heeft het kanaal steeds meer te bieden. 
In 1972 werd het beheer van de Leuvense Vaart overgedragen van Leuven naar het Ministerie van openbare werken. Vanaf 1994 is voormalige AWZ (Ministerie Vlaamse Gemeenschap, Afdeling Waterwegen en Zeewezen), nu Waterwegen en Zeekanaal NV (W&Z), eigenaar en beheerder.
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