2 Het Kanaal Leuven-Dijle en de Dijle
Het Kanaal Leuven Dijle maakt deel uit van het Dijlebekken.

2.1 Het Kanaal Leuven-Dijle
Het  kanaal is 30 km lang, begint in de Vaartkom van Leuven en eindigt ter hoogte van het Zennegat, op Mechels grondgebied, waar het samen met de Zenne uitmondt in de Dijle. 

Het kanaal is maximaal 32 m breed waardoor het kleinste binnenschip, de spits die 40 m lang is, niet zomaar rechtsomkeer kan maken. Daarom zijn er op geregelde plaatsen verbredingen of zwaaikommen aangelegd waar de schepen gemakkelijk kunnen draaien of ‘zwaaien’.

Het Kanaal Leuven-Dijle ligt hoog in het landschap. De loop werd immers niet echt uitgegraven, maar de oevers zijn grotendeels aangehoogd op het oorspronkelijke, wat uitgediepte maaiveld. Beken of rivieren die het kanaal kruisen, duiken er om die reden onderdoor via sifons om uit te monden in de Dijle.

Het kanaal wordt in Leuven hoofdzakelijk gevoed door de Dijle en de Voer. De Hond, het verbindingskanaal tussen de Dijle en de Leuvense Vaart ligt gedeeltelijk ondergronds. Als het waterniveau in de Vaartkom in Leuven onder de 3,5 m daalt, wordt water toegevoegd. 

Door opstuwing in de Dijle komt het water in de Dijle hoog genoeg zodat de waterwegbeheerde Waterwegen en Zeekanaal NV (W&Z) kan aftappen. W&Z  heeft op het Kanaal Leuven-Dijle een volautomatisch systeem geïnstalleerd om het waterpeil van het kanaal te regelen en het enige voedingspunt in Leuven vrij te houden van zwerfvuil. Vóór het water in het kanaal komt, heeft het wel een bezinking ondergaan. Voor scheepvaart is er slechts een heel beperkte voeding nodig. Maar W&Z verkoopt water aan de beheerders van turbines voor waterkracht, waardoor er continu een groter debiet (tot 25 keer groter) wordt afgenomen, wat in droge periodes leidt tot lage waterstanden in de Dijle stroomafwaarts Leuven. De vier kleine waterkrachtcentrales aan de sluizen van Tildonk, Kampenhout, Boortmeerbeek en Battel leveren voldoende groene energie om zowat 510 gezinnen van stroom te voorzien zonder dat de vismigratie daar noemenswaardige hinder van ondervindt. 
De waterkwaliteit van het kanaal wordt het sterkst beïnvloed door de rivieren waarmee het wordt gevoed.
2.2  De Dijle
De Dijle heeft een totale lengte van 90 km. Ze ontspringt in Houtain-le-Val, deelgemeente van Genappe in Waals-Brabant, op een hoogte van 145 m boven de zeespiegel. De Dijle stroomt eerst in noordoostelijke richting. Vanaf het punt waar de Demer uitmondt in de Dijle, stroomt ze verder in noordwestelijke richting. In het Zennegat – op 3 m boven de zeespiegel - voegen het Kanaal Leuven-Dijle en de Zenne zich bij de Dijle. Nog ongeveer 1 km verder vloeit de Dijle samen met de Nete. Vanaf dat punt spreekt men van de Rupel. De Rupel mondt op haar beurt uit in de Zeeschelde en tenslotte in de Noordzee.

2.3  Kwaliteitsdoelstellingen oppervlaktewater
Het Kanaal Leuven-Dijle moet voldoen aan de normen voor viswaterkwaliteit, de Dijle aan die voor basiswaterkwaliteit. 
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