3 Functies 
3.1 Scheepvaart
3.1.1   Vaartechnische gegevens Kanaal Leuven-Dijle
- totale lengte: 30,043 km

- bodembreedte: 12 m

- breedte van de waterlijn: 22 (tot 32 m)

- vrije doorvaarthoogte: 6 m

- de maximale tonnenmaat voor de scheepvaart bedraagt 650 ton. 
- maximale snelheid: 6 km/u
· - diepte: 3 m - hoogteverschil totaal verval: 14 m 

- waterinhoud: ongeveer 1.787.558 kubieke meter

- voedingswater: gemiddeld 900.000 kubieke meter per maand. 

3.1.2 Sluizen en bruggen
In totaal zijn er op het kanaal elf beweegbare bruggen en vijf sluizen.

Sluizen op het kanaal
De sluizen zijn nodig om het verval van 14 m te overbruggen. Er zijn sluizen in Tildonk, Kampenhout, Boortmeerbeek en Battel en een tijsluis ter hoogte van het Zennegat. 

De grootte van elke sluis bedraagt 52 m x 7,75 m x 2,3 m. Deze van Tildonk is iets groter: 56 m x 8,25 m x 2,3 m.

Een vaartuig mag slechts een sluis binnenvaren wanneer zijn lengte (roer inbegrepen) ten minste 0,30 m minder en zijn breedte ten minste 0,20 m minder bedragen dan die van de sluis (dus enkel spitsen en kempenaars).

De sluizen overbruggen een verschillend verval:
· Tildonk: 2,4 m

· Kampenhout: 2,4 m

· Boortmeerbeek: 2,7 m

· Battel: 3,8 m

· De Zennegatsluis is een tijsluis, dat wil zeggen dat het verval afhankelijk is van de getijden op de Schelde en de Rupel, hier tussen ongeveer 4,8 m en 0 m.

Voor een sluis met een verval van 2,5 m is bij elke versassing ongeveer 1000 m3 water nodig.

De sluizen van het kanaal zijn van het zeldzame type buiksas : het grondplan bestaat uit twee ovalen die met elkaar verbonden zijn door een rechthoek.  Door deze vorm was het mogelijk om vier kleine schepen tegelijk te versassen (twee per ovaal). 
Middenin waren er extra sluisdeuren zodat er bij het versassen van een of twee kleine schepen maar één deel van de sluis gebruikt moest worden. Op die manier werden water én tijd bespaard. Voor grote schepen bleven de tussensluisdeuren – die er nu niet meer zijn - open. 

In de sluismuur ter hoogte van de waterrand zien we ook cirkelvormige verdiepingen. Die werden gebruikt om de scheepjes op de juiste plaats te krijgen in de schutskolk. In de sluis werden de schepen immers niet gejaagd (dit is getrokken vanop de oever). Door een balk met de juiste afmetingen in de openingen te houden, konden de schepen verder geduwd worden.

De sluizen op het kanaal zijn geklasseerd als monument en werden bij hun renovatie in een zo oorspronkelijk mogelijke staat behouden.

Aan de sluizen van Tildonk, Kampenhout, Boortmeerbeek en Battel werden vier kleine waterkrachtcentrales gebouwd. Op die manier levert het gemoderniseerde kanaal voldoende groene energie om zowat 510 gezinnen van stroom te voorzien zonder dat de vismigratie daar noemenswaardige hinder van ondervindt. Deze groene energie wordt ook aangewend voor de bediening van de sluizen.
Bruggen over het kanaal

Op het kanaal vinden we verschillende types bruggen terug.

Vooral de basculebrug kom je er veel tegen. Die brug werkt volgens een hefboomprincipe waarbij het tegengewicht ondergronds zakt. De Vaartkombrug in Leuven is een voorbeeld van een hefbrug, de Battelbrug in Mechelen van een draaibrug.

Bediening van sluizen en bruggen
De 4 sluizen op het kanaal (uitgezonderd de sluis van het Zennegat) en alle bruggen, uitgezonderd de Plaisancebruggen in Mechelen, worden nu vanuit de centrale bedieningstoren in Kampenhout bediend. De bediening gebeurt op basis van camerabeelden. Vroeger werden de bruggen bediend door drie mobiele ploegen en de sluizen door een sluiswachter ter plaatsen. Enkel voor de tijsluis in het Zennegat is er nu nog een sluiswachter ter plaatse.

Om de afstandbediening van de sluizen op een veilige manier te kunnen organiseren, werden aan deze sluizen in 2009 nieuwe aanmeerfaciliteiten geplaatst, die het de recreatieve en beroepsvaart mogelijk maken om zelfstandig hun vaartuig vast te leggen voor de versassing.

Trafiek

Op het Kanaal Leuven-Dijle was er in 2009 een spectaculaire stijging te noteren van 110,80%, van 195.539 naar 412.203 ton (= + 216.664 ton), t.o.v. het jaar ervoor. Deze stijging is een gevolg van de afvoer van grond in het kader van baggerwerken op het kanaal enerzijds, en anderzijds van werken aan het UZ van Leuven, waar een enorme bouwput moest worden uitgegraven. Deze uitgegraven specie werd nuttig gebruikt voor het dempen van de toevaargeul van de oude sluis in Wintam, op het zeekanaal. Deze specie werd dus voor een groot deel per schip vervoerd.
Een overzicht van watergebonden bedrijven vind je als bijlage.

3.1.3 Oeververstevigingen
De aanlegkades langs het kanaal zijn volledig rechte, betonnen kaaimuren. Verder komen we vnl. damplanken, schanskorven en breukstenen tegen. Waar het kanaal breed genoeg is, zijn plasbermen aangelegd (in Leuven stroomopwaarts van de nieuwe Schuiteniersbrug, in de zwaaikom in Tildonk, voorbij de brug in Schiplaken en voorbij de brug in Boortmeerbeek). 

3.2   Waterafvoer in het Dijlebekken
Het stuk van de Dijle van Leuven tot haar monding in de Rupel behoort tot de benedenloop, herkenbaar aan de ver uiteen liggende valleiflanken. Er is ook bebouwing in de vallei zelf. 

Stroomopwaarts Leuven, vanaf ongeveer de taalgrens, spreken we over de middenloop van de rivier. De vallei is ongeveer een kilometer breed en er is een oeverwal-komgrondsysteem (zie punt 3.2.1). 

Nog hoger (het Waalse gedeelte) zitten we in de bovenloop. De waterloop snijdt doorheen een min of meer V-vormig dal.

Van de taalgrens tot in Werchter is de Dijle een onbevaarbare rivier 1ste categorie. 

Vanaf de samenvloeiing met de Demer wordt de Dijle gecategoriseerd als bevaarbaar. 

Tot Werchter is de rivier niet of nauwelijks bedijkt en zeker boven Leuven wordt de vallei nog gebruikt als natuurlijk overstromingsgebied. Stroomafwaarts Werchter zit de waterloop geklemd tussen twee dijken. Overstromingen zijn moeilijk; de vallei is te breed en dicht bebouwd.

3.2.1 De Dijle ten zuiden van Leuven (dus stroomopwaarts Leuven)
Tijdens stortbuien worden zand en klei in het kolkende water van de Dijle meegevoerd. Als het water over de oevers spoelt, komt het tussen het gras terecht. Het wordt daar geremd en gaat rustiger vloeien, zodat zand en klei kunnen bezinken. Binnen een paar meter van de oever zetten zich de grofste en zwaarste deeltjes af, d.w.z. het zand. Jaar na jaar groeien daar natuurlijke dijken aan: de oeverwallen. De fijnere leem- en kleideeltjes daarentegen blijven in het overstromingswater drijven. In de komgronden komt het water helemaal tot rust. Daar krijgen de fijne klei- en leemdeeltjes de tijd om te bezinken. Ze vormen er slechts een heel dun laagje, zodat de komgronden altijd lager blijven dan de oeverwallen. Uiteraard vinden we op de drogere oeverwallen (zand) andere planten dan in de moerassige komgronden. Vanzelfsprekend is de waterkwaliteit van groot belang als men overstromingen wil toelaten in het gebied.

De Dijlevallei ten zuiden van Leuven vormt een uitgestrekte en ongestoorde open ruimte.  De wetgever gaf dit gebied een voornamelijk groene bestemming (Ecologisch Impulsgebied Demer en Dijle).  

Na de overstromingen van 1980, 1981 en 1982 kwamen de vroegere plannen om het overstromingsprobleem aan te pakken door wachtbekkens te installeren terug op tafel. Wachtbekkens kunnen een teveel aan water tijdelijk opslaan, wat overstromingen in lager gelegen gebieden uitsluit.  De nieuwe inzichten naar een integraal beheer van de waterlopen houden echter rekening met zowel de ecologische als de gebruiksfuncties van de waterlopen. Daarom besliste men de Dijlevallei van verregaande ingrepen te besparen.  De relatie tussen de Dijle en de alluviale vlakte besliste men grotendeels te behouden zodat de gebieden rond de Dijle nog steeds kunnen overstromen.  De natuurlijke overstromingsfunctie van de volledige vallei behouden en herstellen is trouwens een goedkoper , duurzamer, minder ingrijpend en bovendien even veilig alternatief voor het wachtbekkenconcept.  Deze overstromingen oefenen een grote aantrekkingskracht uit op tal van watervogels.  De Dijlevallei werd vanwege haar grote ornithologische waarde dan ook als een vogelrichtlijngebied erkend.  

De jaarlijkse overstromingen uit het verleden hebben in de Dijlevallei een microreliëf van droge ruggen (oeverwallen) en vochtige depressies (komgronden) doen ontstaan.  De oeverwallen zijn van oudsher in gebruik als akker of weide.  De komgronden zijn natter en we vinden er dan ook hooilanden, rietvegetaties en viskweekvijvers.
3.2.2 De Dijle ten noorden van Leuven (dus stroomafwaarts Leuven)

In de noordelijke zand- en zandleemstreek is het landschap vlakker dan in de zuidelijker gelegen leemstreek. De beken en rivieren zijn er minder diep ingesneden en worden zelden gevoed door echte bronnen. Het regenwater dat in de bodem dringt, stroomt er via diffuse kwelzones naar de valleien. Kwel is water dat onder druk uit de grond komt. De waterlopen ten noorden van Leuven vertonen veeleer de kenmerken van typische laaglandbeken die zich minder diep in het landschap insnijden. Een groot aantal ervan is niet terug te vinden op de Ferrariskaarten (1771-1778), wat betekent dat ze tijdens de laatste 200 jaar door de mens zijn gegraven om gebieden te ontwateren. Deze waterlopen zijn structureel zeer arm. Slechts bepaalde delen van enkele zijlopen vertonen nog waardevolle structuurkenmerken. De huidige loop van de Leibeek, eigenlijk de oude Dijleloop, is structureel nog waardevol (meanders, schuine oevers, oevervegetatie, waterplanten). Nog noordelijker zijn de zijlopen van de Dijle gegraven systemen, die frequent droogvallen en een lage structurele waarde hebben.

3.2.3     Sigmaplan
De Zenne, de Dijle en de Nete vloeien samen op de grens van Mechelen en Willebroek en vormen zo de Rupel. Ze creëerden er op het ritme van het water een gevarieerd landschap waar vochtige weilanden, beekvalleien, veen- en moerasgebieden elkaar afwisselen in een wirwar van rivieren. De nabijheid van waterlopen heeft echter ook een keerzijde, namelijk een hoger overstromingsrisico. Met het Sigmaplan (met de 'S' van Schelde) engageert de Vlaamse overheid zich ertoe het hele Beneden-Scheldebekken tegen overstromingen te beveiligen.

Oorsprong

Op 3 januari 1976 werd, door een combinatie van springtij en een zware noordwesterstorm, het water van de Zeeschelde en haar zijrivieren, zeer hoog opgestuwd.  Er traden grote overstromingen op in het Zeescheldebekken.  Vooral de streek van Ruisbroek (Puurs) werd hierdoor zwaar getroffen.  Meer dan 800 ha kwam onder water te staan, soms tot 4 m hoog.  Het duurde weken vooraleer de bres in de dijken gedicht werd en de getroffen bewoners naar hun woningen (of wat ervan overbleef) konden terugkeren. Als reactie op deze ramp werd het Sigmaplan opgesteld en in uitvoering gebracht.  Dit Sigmaplan geldt voor het getijgebonden gedeelte van de Zeeschelde en haar bijrivieren in Vlaanderen (o.a. de Rupel en Beneden-Nete).  Het Sigmaplan bestaat uit drie onderdelen:

· verstevigen en verhogen van de dijken voor het volledige Zeescheldebekken (480 km)

· het aanleggen van gecontroleerde overstromingsgebieden om de bedreigingen van extra hoge waterstanden in eerste instantie op te vangen. Daarvoor werden valleigebieden, de vroegere winterbedding van de rivier, uitgezocht die nog vrij waren van bebouwing. Een gecontroleerd overstromingsgebied (GOG) wordt omgeven door een ringdijk op Sigmahoogte (8 m), maar de dijk aan rivierzijde wordt een stuk lager gebouwd. Hierdoor kan bij een hoge waterstand het water over de rivierdijk in de polder lopen en de vloedgolf aftoppen. In totaal werden 13 gecontroleerde overstromingsgebieden aangelegd met een totale oppervlakte van 1.133 hectare. Het laatste overstromingsgebied van de reeks is het veelbesproken gebied Kruibeke-Bazel-Rupelmonde.

· de bouw van een stormvloedkering nabij Oosterweel (Antwerpen)

Het geactualiseerd Sigmaplan

De dijkwerken van het oorspronkelijk Sigmaplan zijn nagenoeg afgewerkt. De bouw van de stormvloedkering werd voor onbepaalde tijd uitgesteld. In de loop van de jaren kwamen er nieuwe inzichten in het waterbeheer. Bovendien zijn de meeste wetenschappers het erover eens dat het klimaat verandert, wat kan leiden tot een stijgende zeespiegel en meer stormvloeden. Nieuwe en aanvullende maatregelen bleken noodzakelijk om de dreiging van het water het hoofd te bieden. Dit resulteerde in 2005 in de goedkeuring van een geactualiseerd Sigmaplan.

Het vernieuwde Sigmaplan koos voor een combinatie van verdere dijkverhogingen en bijkomende gecontroleerde overstromingsgebieden. De stormvloedkering is geen onderdeel van het plan. Het plan zal in verschillende fasen worden uitgevoerd. Zo zal de veiligheid tegen overstromingen geleidelijk aan toenemen en zullen de gecontroleerde overstromingsgebieden nieuwe kansen bieden voor natuurontwikkeling. Het plan kadert in het concept integraal waterbeheer: een duurzame visie op watersystemen om deze te herstellen, te behouden en te ontwikkelen en meerdere functies met elkaar te verzoenen.

De volledige realisatie van het Sigmaplan loopt tot 2030. 

Waterbeheersing van de Dijle om Leuven te beschermen 
In Leuven en omstreken zorgde de Dijle bij hevige regenval steevast voor zware overstromingen. Door de omvang van het stroomgebied (zie bekkenkaart), de relatief grote hellingsgraad en de toenemende ontbossing verloopt die afvoer steeds sneller, waardoor de Leuvenaars in het verleden meer dan eens met de voeten in het water stonden. Daar komt nog bij dat de doortocht van de Dijle door Leuven beperkt is. De helft van de Dijle is overweld en is bijgevolg niet meer dan een grote rioolpijp waar maar een beperkte hoeveelheid water doorheen kan. Met andere woorden: Leuven is een ‘bottleneck’, en daardoor komt de binnenstad bij hevige regenval steevast onder water te staan. In 1891, na een ongemeen hevige overstroming van de Leuvense benedenstad, gingen er voor het eerst stemmen op om het water opwaarts Leuven te bufferen. Toch zou het tot nog tot de jaren '70-'80 duren voor er een concept op tafel kwam waarmee alle betrokken partijen (landbouwers, natuurbeheerders, …) tevreden waren: de combinatie van een natuurlijk overstromingsgebied in Neerijse met een totale oppervlakte van 240 ha (goed voor 2 miljoen m3 water) en een kunstmatig wachtbekken in Egenhoven (2006). Het project is geconcipieerd voor stormen die gemiddeld om de honderd jaar voorkomen.
Waterbeheersing aan de Dijlemonding om Mechelen te beschermen
De gecontroleerde overstromingsgebieden aan de Dijlemonding zijn straks samen goed voor zo’n 200 hectare extra bergingsruimte bij stormtij. In combinatie met verhoogde dijken beschermen ze Willebroek en Mechelen ook bij extreem hoge waterpeilen. De gebieden in de Dijlemonding zullen samen met de andere Sigmagebieden voor een betere bescherming van het Zeescheldebekken zorgen. Alle gebieden binnen deze cluster worden gecontroleerd overstromingsgebied (GOG). Het Heindonk komt enkel bij extreme hoogwaterstanden (stormtij) onder water te staan, waardoor landbouwers het grasland verder kunnen blijven gebruiken. De bestaande waterskiplas (Grote Vijver I) wordt eveneens ingeschakeld als GOG. Door de bestaande recreatievoorzieningen aan te passen aan het overstromingsgebied, blijft de recreatie ook naar de toekomst toe behouden. Grote Vijver II en Zennegat-Oude Dijlearm worden getijdennatuur. Twee keer per dag, bij vloed, zal het Dijlewater het gebied binnenstromen waardoor het zal evolueren naar een slikken- en schoorengebied met zoet water. Deze estuariene natuur doet de waterkwaliteit stijgen en weet heel wat unieke fauna en flora te bekoren. De hoeveelheid instromend water blijft beperkt, zodat deze gebieden bij extreme hoogwaterstanden langs de Dijle en de Zenne ook nog kunnen worden ingeschakeld als GOG. 

Meer informatie en kaartmateriaal over dit project vind je in de Nieuwsbrief mei 2010 van het Sigmaplan of op www.sigmaplan.be .
3.3 Natuur
3.3.1   Oevervegetatie
Oever- en waterplanten zijn voor vissen van groot belang omdat ze zorgen voor zuurstof en voedsel, maar ook functioneren als paaisubstraat en schuilplaats. De oevervegetatie had zeer sterk te leiden onder de aangebrachte betonnen oeververstevigingen. De diversiteit en densiteit van de oeverplanten en waterplanten is sterk teruggedrongen. De laatste jaren zijn er op verschillende plaatsen milieuvriendelijker oeververstevigingen aangebracht zoals schanskorven en plasbermen. Zij laten meer begroeiing door oeverplanten toe.

De oever- en waterplanten (waaronder algen) zijn ook voedsel voor de slakken en insectenlarven, die zelf het voedsel vormen voor vissen. Visseneitjes worden vastgezet op planten en zijn zo een paaisubstraat. Vooral plantendelen op ondiepe plaatsen zijn daarvoor goed geschikt. In dit stilstaande water wordt de optimale temperatuur snel bereikt en zal het broed zich snel ontwikkelen. Een schuilplaats is ook voor de opgroeiende vissen van belang. Zonder schuilplaats zijn ze een gemakkelijke prooi voor roofvissen. 

3.3.2 Vogels
De jaarlijkse overstromingen uit het verleden hebben in de Dijlevallei een microreliëf van droge ruggen (oeverwallen) en vochtige depressies (komgronden) doen ontstaan.  De oeverwallen zijn van oudsher in gebruik als akker of weide.  De komgronden zijn natter en we vinden er dan ook hooilanden, rietvegetaties en viskweekvijvers. Dit maakt dat de Dijlevallei ornithologische zeer waardevol is; ze is dan ook erkend als vogelrichtlijngebied.

3.3.3 Vissen

Bij een bevissing in 2008 werden 14 soorten gevangen : bruine Amerikaanse dwergmeerval, baars, bittervoorn, blankvoorn, blauwbandgrondel, giebel, kolblei, paling, pos, rietvoorn, snoek, snoekbaars, zeelt en zonnebaars.  Baars is naar aantallen toe de meest gevangen soort (64.9%) gevolgd door blankvoorn (24,3%). Het roofvisbestand bestaat uit snoekbaars enkele baarzen en een klein aantal snoeken. Baars

vertoont dwerggroei wat waarschijnlijk het gevolg is van voedselcompetitie met blankvoorn. Alswe deze resultaten vergelijken met vorige campagnes (1996 en 2002) stellen we vast dat de samenstelling van de visstand dezelfde blijft. 
De diversiteit is afhankelijk van het type oeverversteviging: langs een oever die verstevigd is met schanskorven, worden meer soorten aangetroffen dan langs een met damplanken verstevigde oever, en nog meer langs een oever met steenbestorting.  

Het kanaal is een zeer druk bevist hengelwater en er wordt daarom regelmatig vis in uitgezet. De aanwezigheid van de 5 sluizen vormt mogelijke migratiebarrières voor vissen. Er komen periodieke vissterftes voor, meestal op dezelfde plaatsen, wellicht door zuurstofgebrek dat te wijten is aan de trage stroomsnelheid in het kanaal (weinig versassingen).

3.3.4 Natuurgebieden langs het traject
Weisetterbos
Vlakbij de sluis in Kampenhout ligt op linkeroever het Weisetter- of Liesbethbos, een bos dat iets langer dan breed is. Het is al eeuwenlang grotendeels eigendom van het OCMW en zijn voorlopers zoals de Commissie van Openbare Onderstand.

Samen met het Schiplaken- en het Steentjesbos (stroomafwaarts het kanaal, ter hoogte van Schiplaken – Boortmeerbeek en Hofstade / Elewijt – Zemst) is het nog een restant van het eens grote Plantsoenbosch dat in de loop der tijden sterk verbrokkelde.
Vandaag is het in beheer bij het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) en vrij toegankelijk voor het publiek. Ook Natuurpunt en een privépersoon hebben nog wat percelen in eigendom.
Mechels Broek

Het Mechels Broek, vlak bij Planckendael, is een nat en open moeras dat tot het vroegere natuurlijke overstromingsgebied van de Dijle behoort. Een grote zandwinningput is erg in trek bij heel veel watervogels als rust- en eetplaats. In het voorjaar zie je dat vele prachtige en veeleisende vogels als blauwborsten, rietzangers, waterrallen, zomertalingen het Mechels Broek uitkiezen om hun gezinnetje uit te breiden. In het najaar blijven heel visarenden en kiekendieven wat hangen om uit te rusten van de grote trek die ze ondernemen. De winter is dan weer ideaal om grote groepen eenden te zien. Omdat het Mechels Broek vlakbij Planckendael ligt, waar er een ooievaarsproject loopt, loop je hier soms ook een hele groep ooievaars tegen het lijf!

Oude Dijlearm – Thiebroekbos – Den Battelaar

Vlakbij het Zennegat, in de driehoek gevormd door Zenne, Dijle en Gentsesteenweg, vinden we een merkwaardig valleigebied. Een landschap waarin zich drie natuurgebieden bevinden: het Thiebroekbos, Den Battelaer en de Oude Dijlearm. 

Het landschap is cultuurhistorisch gezien zeer waardevol. Eeuwenlang werden de weilanden (vloeibeemden) hier gecontroleerd bevloeid met rivierwater. De sloten, sluizen en dijken zijn daar de stille getuigen van. Die vochtige weilanden werden gebruikt voor de productie van gras en hooi. Veel van de voormalige weilanden tussen de Zenne en het Kanaal Leuven-Dijle werden echter opgeplant met populieren, waardoor het aspect van een vloeibeemdenlandschap grotendeels verloren is gegaan. 
Het belangrijkste deel van de Oude Dijlearm wordt gevormd door een afgesneden meander van de Dijle. Ondanks het vrij gesloten karakter door de struwelen en populierenaanplantingen, blijft het een belangrijk rust en fourageergebied voor ondermeer bergeend en zomertaling. 
De voorbije jaren zorgden de Stad Mechelen en Natuurpunt voor een ommekeer, waardoor herstel van het oorspronkelijke landschap mogelijk werd: 

- In het natuurgebied Thiebroekbos kocht de Stad Mechelen verschillende hectare natuur aan en het bos werd ingericht als openbaar wandelbos. 

- Het beheer van Den Battelaer en een deel van de Oude Dijlearm kwam in handen van Natuurpunt.  

- De percelen van Natuurpunt worden in samenwerking met een plaatselijke boer beheerd. Het gras wordt gemaaid begin juli en enkele maanden later wordt er nabegraasd met enkele runderen. 
Vanaf de dijken van de Zenne, de Dijle en de Leuvense vaart krijg je een prachtig uitzicht op het gebied. Vanaf de brug over het Kanaal Leuven-Dijle in Battel kan je de verschillende natuurgebieden gemakkelijk vinden.

http://www.mechelen.be/_uploads/Diensten/Natuur__en_groenontwikkeling/downloads/Web_Natuurgeb_OudeDijlearm_Tussen_Dijle_en_Zenne.pdf
Battenbroek

Het Battenbroek ligt aan de monding van de Nete en de Dijle in de Rupel, tussen de Nete en de Dijle in. Het is geen geïsoleerd natuurgebied want de natuur in de benedenvalleien van de Nete, de Dijle, de Zenne en de Rupel vormen één groot groen lint.

3.4  Recreatie en toerisme
De laatste jaren heeft het kanaal ook op toeristisch-recreatief vlak een rol te vervullen. Langs het jaagpad is het heerlijk vertoeven voor fietsers, wandelaars en natuurliefhebbers. Een aantal voetgangersbruggen maken het mogelijk om van de ene naar de andere oever over te steken. Langs ons traject zijn verschillende kleinere aanlegplaatsen van lokale watersportverenigingen te zien. In de zomermaanden zie je dan ook de kajakkers passeren. Het kanaal is ook belangrijk voor het vaartoerisme en is ook een uitstekend hengelgebied. 
Belangrijke attractiepolen zijn uiteraard ook de historische steden Leuven en Mechelen, die een bezoek meer dan waard zijn (zie punt 5).
Het dierenpark Planckendael, enkele kilometers stroomopwaarts Mechelen, lokt zeer veel bezoekers. Een pendeldienst brengt ze met de boot van Mechelen naar Muizen, waar zich het park situeert.
3.5  Bierkanaal
Op 19 januari 1750 kreeg de stad Leuven de toestemming het kanaal te graven. Toch rezen er al snel financiële en technische problemen. De brouwers - die veel voordeel hadden bij het kanaal - stelden voor het kanaal af te werken op hun kosten. Ze zouden dan wel toestemming moeten krijgen een speciale bierbelasting te heffen. In 1763 was het eindelijk voltooid. Het kanaal werd de Vaart der Brouwers genoemd, omdat die 75% van de kostprijs betaald hadden. Het resultaat bleef niet uit. Over de loop van de volgende 80 jaar verdrievoudigde de bieruitvoer. Leuven telde in 1764 52 brouwerijen, waar overal ongeveer 120 man werkte.

Bier brouwen

Het productieproces van bier is door de eeuwen heen steeds veranderd en verbeterd, zodat er nu veel verschillende manieren zijn om tot evenzo verschillende bieren te komen. Toch is de basis van het proces nauwelijks veranderd: van een zekere graansoort (meestal gerst) worden de korrels tot kiemen gebracht en vervolgens gedroogd. Dit proces heet eesten. Het resultaat is mout. De mout wordt vervolgens geschroot, dat wil zeggen geplet. Van de mout wordt vervolgens een moutpap gemaakt, het wort, dat de basis van het uiteindelijke bier wordt. Het wort wordt gekookt, meestal ook gehopt, en uiteindelijk vergist. Pas na de tweede vergisting krijgt het bier zijn typische smaak.

Verschillen tijdens het productieproces leiden tot smaakvariatie in bieren. 

De basisingrediënten van bier zijn water, graan, hop en gist. 

Aan het water dat voor bier gebruikt wordt worden al eeuwenlang hoge eisen gesteld. Het water moet zuiver zijn: vaak wordt het in de brouwerij zelf nog gezuiverd, gekookt en gecontroleerd. Veel brouwers gebruiken speciale mineraalwaters voor hun bieren die soms op grote diepten gewonnen worden. Internationale brouwers, zoals Heineken, hebben vaak meerdere brouwerijen op verschillende locaties en gebruiken zo ook verschillende waters: hierdoor kan zelfs de smaak van een eenvoudig pilsener per land verschillen.

Graan

Bier wordt gemaakt van graan. Traditioneel wordt gerst gebruikt. Gerst heeft dan ook verschillende kwaliteiten: het heeft veel zetmeel (dat wordt omgezet in suiker en uiteindelijk in alcohol), de gerstemout is goed te filteren, het heeft een intense smaak en het is relatief gemakkelijk te verwerken. Toch worden er voor het brouwen van bier ook andere granen dan gerst gebruikt, bijvoorbeeld tarwe (witbier), rogge (bv. sahti), haver, maïs of rijst. Vaak worden deze granen in combinatie met gerst gebruikt.

Bier verkrijgt zijn typische bittere nasmaak door de toevoeging van hop. Er zijn vele verschillende hopsoorten met elk hun eigen kwaliteiten. 
Gist is nodig om de suikers om te zetten in alcohol. Brouwers gebruiken doorgaans hun eigen gist. Elke giststam heeft een eigen karakter en zal dus ook een eigen bier opleveren.

Ab Inbev (Leuven)

In België zijn ze actief met de volgende merken: Belle-Vue, Hoegaarden, Jupiler, Leffe, Stella Artois.

Het bier Stella Artois ontstond in 1926, toen het als 'kerstbier' onder de naam Stella (Latijn voor Ster) op de markt werd gebracht. Het recept is sindsdien geregeld gewijzigd waardoor het bier met name in de laatste jaren aanzienlijk minder bitter is geworden.

De eigenlijke geschiedenis van Stella Artois gaat echter terug tot in 1366, het jaartal dat ook op het logo staat. Uit de belastingsregisters van de stad Leuven van dat jaar blijkt dat de herberg-brouwerij Den Hoorn, de oorspronkelijke brouwerij, toen al bestond. Op 13 juni 1708 verwierf Sebastian Artois de felbegeerde titel van Meester-Brouwer. Sindsdien is de naam Artois verbonden aan het bier.

Brouwerij Haacht (Boortmeerbeek)

Het was ingenieur Eugène De Ro, die in 1898 het eerste bier brouwde en de bestaande melkerij omdoopte tot "Brouwerij en Melkerij van Haecht". Al vlug speelde de brouwer in op het nieuwe fenomeen, de pils. Het brouwen legde het bedrijf geen windeieren en in 1913 stond Brouwerij Haacht bij eerste producenten van België.

In 1929 stopte de melkproductie en ging men zich volledig toeleggen op het brouwen van bier. Er werd Bock, Export, Pils en Stout-Ale aan de man gebracht. Brouwerij Haacht haalde in 1937 het toenmalige record van 578.000 hectoliter per jaar.

In 1953 werd Brouwerij Haacht de tweede brouwerij in België. 

De pils die aanvankelijk "Super 8" heette werd in 1975 omgedoopt tot "Primus", genoemd naar Hertog Jan I van Brabant. In 1989 lanceerde men het "Witbier Haacht" en vanaf 1990 werden de Abdijbieren van Tongerlo in productie genomen.
Ook kwam er limonade en mineraalwater onder de naam "Val" op de markt. 
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