5 Steden langs het Kanaal Leuven-Dijle
Leuven
Leuven is de hoofdstad van de provincie Vlaams-Brabant en telt ruim 90.000 inwoners. Leuven is onder meer bekend als de vestigingsplaats van de  Katholieke Universiteit Leuven, de oudste universiteit in de Lage Landen, de multinational Anheuser-Busch InBev (historisch Brouwerij Artois, naderhand ook nog Interbrew en InBev geheten), de Boerenbond en het universitair ziekenhuis Gasthuisberg.
Leuven is nationaal bekend om het drukke uitgaansleven. De Oude Markt van Leuven wordt vanwege zijn aaneenschakeling van kroegen ook wel De Langste Toog van Europa genoemd. De stad heeft tal van historische bezienswaardigheden, zoals het prachtige gotische stadhuis, het Groot en het Klein Begijnhof en tal van interessante kerken. De Diestsestraat en de Bondgenotenlaan zijn de belangrijkste winkelstraten in het centrum van Leuven.  

Het Museum M opende in 2009 zijn deuren. Het maakt deel uit van een museumsite waar de historische stedelijke collectie en ook hedendaagse kunst ondergebracht zijn.
(bron: Wikipedia)

Leuven profileert zich meer en meer als ‘stad aan het water’. 

In een ver verleden ontstond Leuven aan de Dijle. De stad groeide organisch rond de kronkelende rivier. Maar door de watervervuiling en regelmatige overstromingen bekoelde de liefde tussen beide snel. De oorspronkelijke stedelijke navelstreng verdween geleidelijk aan uit het stadszicht. Straten en gebouwen werden over de rivier gebouwd, zodat vele inwoners zelfs niet meer beseften dat onder hun voeten eigenlijk een rivier door immense rioolbuizen stroomde. De Dijle leidt nu nog op veel plaatsen een verborgen bestaan in de stad. Enkele jaren geleden besloot de stad Leuven om de Dijle waar mogelijk terug zichtbaar te maken. Een zichtbare Dijle die de natuur tot in de stad brengt, verhoogt de belevingswaarde van de stad. ‘De Dijle levend door Leuven’ is nu een uitgangspunt bij elk stedenbouwkundig project. De Dijle vormt als het ware de blauwe draad doorheen de stadsvernieuwing. Samen met de rivier wordt ook het Dijlepad aangelegd. Dit voet- en fietspad geeft de Leuvenaar de kans de hele stad autovrij te doorkruisen. Het Dijlepad is een uiterst waardevol onderdeel van het wandel- en fietsnetwerk dat de voorbije jaren consequent in heel de stad is uitgebouwd en dat stilaan één van de meest unieke kenmerken van Leuven wordt. 

De Vaartkom, bekend als voormalige industriële site, zal grondig veranderen naar een nieuw levendig stedelijk centrum.

http://www.leuven.be/leven/stadsvernieuwing/vaartkom 
Mechelen

Mechelen ligt in de provincie Antwerpen, centraal tussen de grote steden Antwerpen en Brussel, en - net als Leuven - aan de Dijle. De stad telt zo'n 80.000 inwoners. Ze dragen de bijnaam Maneblussers*. Sint-Rombout geldt als hun beschermheilige.
Gedurende een korte periode in de 16de eeuw werden de Nederlanden vanuit Mechelen geregeerd. Deze periode heeft bijgedragen tot het uitgebreide kunstbezit en diverse merkwaardige gebouwen. Momenteel heeft de stad het op een na hoogste aantal beschermde gebouwen van Vlaanderen. De Sint-Romboutskathedraal, het stadhuis, tal van kerken, het Groot Begijnhof, … het is maar een kleine greep uit het overweldigende patrimonium.
De vroegere brouwerij Lamot is omgebouwd tot een tentoonstellingsruimte en een erfgoed- en congrescentrum. 

 (bron: Wikipedia)
De eerste stadskern van Mechelen is ontstaan op de hoge oever van de Dijle (portus) en gegroeid in de Frankische tijd, gelegen op het kruispunt van belangrijke handelswegen (oude heerbanen) en een waterweg langs de rivier.

De lage oever van de Dijle was een moerassig gebied met vele eilandjes, gescheiden door geulen die na indijking en versterking 'vlietjes' genoemd werden. Hoewel vaak geplaagd door overstromingen, verplaatste het centrum zich vanaf de 10de eeuw toch geleidelijk naar de benedenstad. De historische stadskern telde tot amper honderd jaar geleden nog vele schilderachtige bruggetjes over de talrijke vlietjes.

Door de industrialisering en de sterke toename van de bevolking in de 19de eeuw werden de vlietjes echter 'open riolen' … en de oorzaak van epidemieën. In het begin van de 20ste eeuw werden grote werken ondernomen: vele vlietjes werden voorzien van rioolbuizen en daarna gedempt, andere werden overwelfd, op de Dijle werden sluizen geplaatst en de wateroverlast werd opgevangen via een omleidingkanaal, zodat de binnenstad sindsdien geen overstromingen meer kent. De charme van vlietjes en bruggetjes leek voorgoed verloren ... 

Maar Mechelen is ondertussen ontwaakt. In de laatste twee decennia werden vele initiatieven tot een goed einde gebracht: restauratie van gebouwen en monumenten, renovatiewerken aan straten en pleinen, grondige stadsvernieuwing, aanleg van ondergrondse parkings, ombouw van de oude Lamotbrouwerij tot een cultureel complex met Erfgoedcentrum, aanleg van een wandelpad op de Dijle en het terug openleggen van de grootste vliet, de 'Oude Melaan' (in 1913 gedempt als een van de laatste vlieten in de stad, in het kader van het Europese project 'Water in Historic City Centers' in  2006 terug opengelegd).

De bewuste aandacht van de stad voor haar wateren, de verfraaiing van de omgeving van het water, laten de burgers zich welgevallen. Oeverbewoners richten zich terug naar het water, wat je merkt aan de vele (vernieuwde) privé-terrassen die opduiken langs de waterkant.

http://www.gs-esf.be/NL/GS-werkgroep_WidS_verslagen_11mei2007.htm
http://www.wenz.be/Ruimte_milieu/Water_in_de_stad/Mechelen.html 

http://www.thuisindestad.be/fb111ewee1043fgtb1ynob181.aspx 
* De naam Maneblussers is een verwijzing naar een historische gebeurtenis uit de 17de eeuw. De Sint-Romboutstoren in Mechelen was in mist gehuld. Volgens geschiedschrijvers gebeurde het in de nacht van 27 op 28 januari 1687. Een dronkaard die tamelijk laat naar huis terugkeerde, zag plots dat de toren in brand stond en sloeg onmiddellijk alarm. Buren, uit hun diepste slaap opgeschrikt, trokken hun vensters open en konden alleen hetzelfde vaststellen. In een mum van tijd stond de hele stad in rep en roer en werd de noodklok geluid. Het stadsbestuur, de burgemeester op kop, snelde naar de plaats van het onheil en begon in ijltempo de blussingswerken te organiseren. Langs de torentrap gingen emmers water als een ketting van hand tot hand, maar nog vóór de top werd bereikt, schoof de maan door de nevel en moesten de moedige Mechelaars toegeven, dat ze slechts de rossige nevelgloed van de maan hadden gezien. Hoewel ze hebben geprobeerd de zaak stil te houden, konden de Mechelaars niet verhinderen, dat er zelfs over de landsgrenzen hartelijk om werd gelachen. De spotnaam Maneblussers zouden de Mechelaars voor altijd bewaren. 
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